
  

Abstrakt 
 

Východiska: TikTok se stal přední platformou pro sdílení a sledování krátkometrážních videí. 

Jeho rychle rostoucí popularita vzbuzuje obavy odborníků zejména kvůli množství času, které 

na něm uživatelé tráví a jeho závislostnímu potenciálu. V generaci Z má v současnosti 72 % 

aktivních uživatelů. Navzdory prudkému nárůstu počtu jeho uživatelů existuje jen málo studií, 

které by popisovaly a vysvětlovaly chování uživatelů na TikToku a jeho možné negativní 

dopady. 

Cíl: Cílem výzkumu bylo popsat charakteristiky užívání TikToku mezi mladými dospělými (18–

24 let) z generace Z. Vedlejšími cíli bylo prozkoumat vztah míry závislostního potenciálu a 

seberegulace k individuálním vzorcům užívání a zjistit, zda a jak se uživatelé snaží regulovat 

své chování na platformě. 

Metody: Výzkum využil kvalitativní design založený na polostrukturovaných rozhovorech s 13 

respondenty ve věku 18–24 let, který byl doplněn screeningovými dotazníky pro měření rizika 

závislosti (BSMAS) a schopnosti seberegulace (ScSRQ-CZ). Postup analýzy dat získaných 

z rozhovorů vycházel z metody Tematické analýzy. 

Výsledky: Tato studie ukazuje, že TikTok je pevně integrován do každodenního života 

uživatelů, kde slouží nejen jako zdroj zábavy, ale také jako nástroj pro regulaci emocí, 

vyplňování volného času a v některých případech zasahuje i do spánkových návyků a studijních 

povinností. Studie rovněž potvrdila vysoký adiktivní potenciál TikToku a zdůraznila zejména 

psychologická rizika spojená s jeho intenzivním užíváním. Konkrétní strategie regulace užívání 

vykazovaly proměnlivou účinnost a nebyly jednoznačně závislé na celkové míře schopnosti 

seberegulace. 

Závěr: Studie přináší cenný vhled do individuálních zkušeností uživatelů a zdůrazňuje význam 

kontextu užívání, který bývá v kvantitativních šetřeních často opomíjen. Schopnost reflektovat 

a cíleně regulovat vlastní vzorce užívání se ukazuje jako klíčový ochranný faktor proti 

rizikovému užívání. Zjištění této studie mohou sloužit jako základ pro budoucí výzkumy i pro 

tvorbu preventivních a edukativních intervencí, které podpoří zdravější vztah k digitálním 

technologiím. 
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